1. Tiesiniail atvaizdziai ir operatoriai.
Operatoriaus matricos Zordano forma.

1.Raskite tiesini operatoriy A , kuriuo aritmetines erdvés R® bazés vektoriai
Uy, Uz, uz keiciami vektoriy sistema vy, vq, v3 :

u = (1,2,1), v, =(-3,3,6),
Ug = (2, 1, —1), Vg = (—8,4,4),
U3:(—1,1,2), U3:(5,7,2).

2. Aritmetinés erdvés R? tiesinio operatoriaus A matrica bazéje uy, ug, us yra
A . Raskite to operatoriaus matrica A bazéje vy, vy, vs :

1 -1 2 v = 2u1 + 3UQ — 3U3,
A= 2 0 1 , U2 = —Uq + 4UQ — QU3,
—2 4 3 U3 = —3U1 + 6UQ — 5U3.

: : b e
3. Irodykite, kad matricy ( Z J ) (Ya,b,c,d € Q) daugyba i§ kairés i§ ma-
tricos A yra vektorinés erdves Qa2 virs kuno () tiesinis operatorius ir raskite to

operatoriaus matrica bazéje uy, ug, us, uy :

(11 (01

A_(1 2)“1_ 00/ Vo0 1)
1 =3)° (00 (10

e (1) e=(ah)

4. Aritmetinés erdvés R? tiesinio operatoriaus A matrica bazéje uy, uq, us yra
A, o operatoriaus B matrica bazéje vy, vy, v3 yra B. Raskite operatoriaus B.A

matrica bazeéje vy, vy, v3 :

1 -2 1 up = (3,-1,2),
A=[4 2 =3, w=(1,272),
2 —1 3 us = (—2,3,4),

-3 1 4 v = (11,6, —6),

B=| -5 -1 8 |, vy=(17,-8,-6),

2 1 -3 vy = (9,—3,-2).



5. Aritmetinés erdves R? tiesinio operatoriaus A matrica bazéje uy, ug, us yra
A, o operatoriaus B matrica bazéje vy, vy, v3 yra B. Raskite operatoriaus B + A
matrica bazeéje uy, uz, us :

50 20 =50 \ w = (4,-3,3),
A=| =5 =5 5 |, w=(1,1,6),
40 20 =50 ) us=(4,-2,5),
1 -2 3 v = (2,1,3),
B=| 2 0 1], wn=01,-12),
—2 1 2 vs = (0,1,2).

6. Raskite aritmetinés erdvés R™ tiesinio operatoriaus A vaizdo ir branduolio
bazes, kai
A(u) = (2a1 — az — as, a1 + az + as,4ay + az + as) , ¢ia u = (ay, az, as).

7. Raskite aritmetinés erdvés R” tiesinio operatoriaus A tikrines reik§mes ir

—22 =10 19
tikrinius vektorius, kai to operatoriaus matrica yra A = 10 6 -8
—26 —10 23

8. Raskite aritmetinés erdvés R” tiesinio operatoriaus A , kurio matrica A ,
tikriniy vektoriy tiesinius apvalkalus:

9. Ar aritmetinés erdvés R” tiesinio operatoriaus A , kurio matrica A , yra
paprastosios strukturos operatorius:

1 =2 =2
A=|[0 2 0
3 2 4

10. Sudarykite aritmetinés erdves R”™ baze, kurioje tos erdves tiesinis opera-
torius, apibreztas matrica A , turi diagonaline matrica:

g 5 6
A=1] -6 =5 —6
-4 =2 =2



11. Raskite aritmetinés erdves R™ tiesinio operatoriaus A , kurio matrica A |
dvimatj invariantini poerdvi:

20 0

A= 1 1 =2

3 2 1

12. Uzrasykite sias matricas Zordano forma:

7 =16 20
A= 2 =5 8
-1 2 -1

13. Uzrasykite sias matricas Zordano forma ir paradykite Zordano bazes:

—4 =38 =51

A= 2 17 22

-1 -6 —6

14. Kurios 1§ matricy A, B ir C' yra panasios:
12 -9 —-36 1 4 —4 -2 =10 5
A= -7 10 28 |,B=]| -2 7 -4 |.C= 2 T =2
4 -4 —13 -1 2 1 -1 -2 4

15. Irodykite, kad tiesinis atvaizdis tiesiskai priklausoma sistema atvaizduoja
] tiesiskal priklausoma sistema.

16. Ar tiesinis atvaizdis tiesiskai nepriklausoma sistema atvaizduoja i tiesiskai
nepriklausoma sistema? Ji ne, tai kurie tiesiniai atvaizdziai tai daro?

17. Tegu V =Vi 4+ V5, 0 U = Vi N V,. A - tiesinis atvaizdis. Ar teisinga :

AV = AV) + AV, ir AU = AV N AV,. Pateikite pavyzdi.

18. Pateikite pavyzdi: A:V =V [ kad V #£ ImA&® KerA .

19.. Pateikite pavyzdi: A,B: M, = M, , kad ImA=ImB , KerA= KerB
, bet A#B.

20. Tegu D: M, — M,,D(f) = [ — diferencijavimo operatorius. Raskite

ImD ir KerD. _ ;
21. Tegu H : M, — M, H,(f(t)) = it })L_f() , ¢la h - fiksuotas.

Raskite ImH ir KerH .




22. Irodykite, kad diferencijavimo operatorius D yra nilpotentinis, t.y.
dg € N : D? = 0. Raskite nilindeksg ¢ .

23. Raskite diferencijavimo operatoriaus D :
a) tikrines reikdmes;

b) tikrinius vektorius;

¢) minimalyji polinoma;

d) charakteristini polinoma;

e) Zordano baze ir matricos Zordano forma.
24. Raskite diferencijavimo operatoriaus H :
a) tikrines reikdmes;

b) tikrinius vektorius;

¢) minimalyji polinoma;

d) charakteristini polinoma;

e) Zordano baze ir matricos Zordano forma.



